

# 习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行会谈，强调不断深化中老命运共同体建设

# 为推动构建人类命运共同体作出积极努力和贡献

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在党的十九届七中全会第二次全体会议上的讲话

新华社电 12月1日出版的第23期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的十九届七中全会第二次全体会议上的讲话》。

讲话指出，选出一个好的中央领导集体，对党团结带领全国各族人民统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，科学有效地应变局、育新机、开新局，夺取中国特色社会主义新胜利至关重要。党的二十届“两委”候选人预备人选集中了各地区各部门、各条战线、各个行业党的执政骨干和优秀代表，素质优良、分布均衡、结构合理，符合党中央要求和干部队伍建设实际。

讲话强调，我们党是一个拥有9600多万名党员、490多个基层党组织的大党，肩负着团结带领14亿多中国人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。在我们这个世界上人口最多的国家，坚持和发展中国特色社会主义，不断实现人民对美好生活的向往，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，确保党始终总揽全局、协调各方。

讲话强调，我们的党员、干部，不论在任还是在从工作岗位上退下来了，无论在什么时候、什么地方、什么场合，都要始终牢记自己是一名共产党员，都要始终发挥先锋模范作用，都要始终坚持和维护党的领导、维护党的团结统一。所有共产党员都要牢记“国之大者”，都要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，都要增强党员意识，都要保持战略清醒，为党和人民事业奋斗不止。

新华社电 11月30日，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行会谈。双方强调，要秉持“长期稳定、睦邻友好、彼此信赖、全面合作”方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神，政治上互尊互信、经济上互惠互利、人文上相知相亲，不断深化中老命运共同体建设，为推动构建人类命运共同体作出积极努力和贡献。

通伦对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。他表示，这是中国党和人民的巨大损失，老挝党和人民感同身受。江泽民同志担任党和国家主要领导人期间，带领中国人民取得了重要发展成就，为中国特色社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友，2000年访老时提出了“十六字方针”，为中老关系发展发挥了重要引领作用。老挝党、政府和人民将同中国同志一道，不断把中老友好事业推向前进。

习近平表示，去年以来，我同通伦总书记同志通过多种方式保持密切沟通，就中老关系发展和命运共同体建设达成许多重要共识。我愿同通伦总书记同志一道，引领中老命运共同体建设走深走实、行稳致远，更好造福两国人民，促进本地区和平稳定、发展繁荣。

习近平介绍了中共二十大主要情况，表示中共二十大阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界等重大问题，提出新时代新征程中国共产党的使命任务，强调要全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴。中国共产

党走过了百年奋斗历程，又踏上了新的赶考之路。我们有信心有能力创造新的更大成就，顺利实现中共二十大确定的各项目标任务。习近平强调，老挝人革党十一大以来，面对复杂多变的国际国内形势，老挝人革党中央着力加强自身建设，坚持走符合自身特点的社会主义道路，努力维护政治社会稳定和经济持续发展，同时为维护地区和平稳定、维护发展中国国家共同利益作出贡献。相信在以习近平同志为首的老挝人革党中央坚强领导下，老挝人民一定能够实现老挝人革党十一大提出的各项目标任务。中国共产党愿同老挝人革党加强团结合作、交流互鉴，坚持以人民为中心的社会建设走深走实，更好造福两国人民，促进本地区和平稳定、发展繁荣。

习近平强调，中老两国山同脉、水同源，自古以来亲仁善邻。2019年4月关于构建中老命运共同体行动计划签署以来，中老双方凝心聚力，推动中老命运共同体建设取得丰硕成果，特别是将中老铁路打造成

为中老人民的发展路、幸福路、友谊路，不仅为两国人民带来巨大福祉，也为共建“一带一路”和推动构建人类命运共同体提供了示范。新形势下，双方要牢牢把握两国关系正确方向，确保中老命运共同体建设不偏航、不失速；不断夯实安全根基，共同维护政治安全，推进执法安全和防务合作；要深化利益融合和发展战略对接，推动本地区互联互通和协调发展；深化经贸投资往来，中方将鼓励更多中国企业赴老挝投资，欢迎老方更多优质产品进入中国市场，中方将继续为老方纾解当前面临的困难提供帮助；持续拓展科技、教育、文化、旅游、卫生、青年等领域交流合作，增进民心相通。中方愿同老方深化在澜湄合作、中国—东盟合作框架内的协调配合，弘扬全人类共同价值，共同维护世界和平稳定和发展繁荣。

通伦表示，中共二十大是中国新时代的重大事件，对世界发展具有重要影响。在世界正经历复杂变化的形势下，中国是维护世界和平稳定的中流砥柱，致力于促进人类共同发展和构建人类命运共同体。相信在以习近平同志为首的老挝人革党中央坚强领导下，老挝人民一定能够实现老挝人革党十一大提出的各项目标任务。中国共产党愿同老挝人革党加强团结合作、交流互鉴，坚持以人民为中心的社会建设走深走实，更好造福两国人民，促进本地区和平稳定、发展繁荣。

## 中共广东省委十三届二次全会推迟召开

羊城晚报讯 根据工作安排，原定12月1日在广州召开的中国共产党广东省第十三届委员会第二次全体会议推迟，具体召开时间另行公告。（粤宗）

## 省十三届人大常委会第四十七次会议闭幕

会议表决通过《广东省艾滋病防治条例》《广东省粤菜发展促进条例》等

羊城晚报讯 11月30日上午，省十三届人大常委会第四十七次会议举行第三次全体会议。省人大常委会主任黄楚平主持会议并讲话，副主任黄宇生、叶贞琴、吕业升、王学成、张硕辅，秘书长王波出席会议。会议表决通过《广东省气候资源保护和开发利用条例》《广东省艾滋病防治条例》《广东省建筑垃圾管理条例》《广东省地理标志条例》《广东省粤菜发展促进条例》《广东省人民代表大会常务委员会关于修改〈广东省机动车排气污染防治条例〉等六项地方性法规的决定》《广东省人民代表大会常务委员会关于废止〈广东省农民负担管理条例〉和〈广东省行政执法队伍管理条例〉两项地方性法规的决定》、关于批准《广东省机动车排气污染防治条例》等六项地方性法规的决定，关于批准2022年省级财政第三次预算调整方案的决议、关于调整省第十四届人民代表大会代表选出时间的决定等事项。会议还表决通过有关人事任免事项。完成会议议程后，黄楚平在讲话中强调，要自觉用党的二十大的精神统领人大工作，按照习近平总书记关于“五个牢牢把握”和“三个全面”重要部署学深

悟透大会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持党对人大工作的全面领导，切实把党的二十大精神落实到人大工作各方面全过程。要坚定自觉发展全过程人民民主，扩大人民有序政治参与，加强人大代表工作能力建设，健全吸纳民意、汇集民智工作机制，加快推进省人大常委会会议事规则修订工作，建好用好基层立法联系点和代表联络站，确保人大各项工作建立在坚实的民意基础上。要坚定自觉以法治助推广东现代化建设，强化“双区”和横琴、前海、南沙等重大平台建设法治保障；聚焦高质量发展、社会治理、民生福祉等重点领域和新兴领域，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，注重开展“小切口”“小快灵”立法；用好法定监督方式，加强对重大决策部署、重大项目落实情况、群众关切事项的跟踪监督，切实增强监督刚性和实效。要坚定自觉加强人大自身建设，按照人大“四个机关”定位和要求，坚持以政治建设为统领，坚持强化正风肃纪，努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍。（侯梦菲 任莹）

## 《广东省粤菜发展促进条例》明年元旦起施行

以粤菜“小切口”立法，推动民生改善“大变化” 羊城晚报记者 侯梦菲

11月30日，省十三届人大常委会第四十七次会议表决通过了《广东省粤菜发展促进条例》（以下简称《条例》），这意味着粤菜发展“1+N”立法模式中的“1”已经完成，广东在创新省市协同立法中迈出坚实一步。

《条例》围绕粤菜产业促进、人才培养、文化传承传播等建立健全相关法规制度，在全国率先就推动地方菜发展探索“小切口”“小快灵”立法，致力推动民生改善“大变化”。《条例》共29条，将于2023年1月1日起施行。



广东着力推进粤菜产业高质量发展（资料图）

### 关键词 人才培养

鼓励职业学校聘请“粤菜师傅”担任教师 者兼职教师。除了注重院校培养，《条例》还将广东首创的“新型学徒+行业研发”培养模式上升为法规制度，鼓励“粤菜师傅”技能大师和星级“粤菜师傅”带徒授业，传承粤菜制作技艺等。同时，《条例》注重通过完善相关机制认定方式和激励机制，规定相关部门应建立健全“粤菜师傅”职业技能评价体系，完善职业技能等级认定、专项职业能力考核等评价方式，推进职业院校（含技工学校）聘请实践经验丰富的“粤菜师傅”担任专职或

### 关键词 产业发展

推动粤菜美食与文旅融合发展 为摸清粤菜资源底数，《条例》对粤菜资源普查作了规定，要求根据实际建立本地粤菜特色菜品名录。为提升粤菜品牌建设保护水平，《条例》对加强本地粤菜集体商标、公共品牌、地理标志等的宣传、保护，打造粤菜名店、名品、美食街（城），通过美食鉴赏、消费指引等方式对粤菜餐厅进行宣传推介等内容作了规定。粤菜讲究食材新鲜，原汁原味。对此，《条例》规定政府应当挖掘与培育本地优质特

### 关键词 文化传承

鼓励有条件的地方建粤菜主题博物馆 如何做好粤菜文化的传承保护？《条例》规定，政府应当组织加强粤菜文化理论研究，倡导文明、健康、科学的饮食风尚，革除滥食野生动物和铺张浪费等陋习。为加强对地方传统特色小吃的挖掘保护，《条例》明确，推进建立地方传统特色小吃制作工艺档案以及数据库，对具有独特历史意义的濒危传统特色

### 关键词 协同发展

建立跨行政区划的协作机制 粤港澳三地饮食文化同根同源，粤菜是深化三地交流合作的重要内容和纽带。《条例》规定，广东省人民政府通过搭建粤港澳大湾区粤菜产业交流合作平台，开展“粤菜师傅”技能竞赛等方式，推动与香港特别行政区和澳门特别行政区在弘扬粤菜文

### 关键词 协同合作

为推动粤菜展示展览工作，《条例》鼓励有条件的地方或者社会力量投资建设粤菜主题博物馆、虚拟博物馆等展示体验平台，有条件的博物馆、方志馆开设粤菜专题展览，在粤菜美食街（城）、历史文化街区

## 省十四届人大代表选出时间调整为12月20日前

羊城晚报讯 11月30日，广东省十三届人大常委会第四十七次会议通过《广东省人民代表大会常务委员会关于调整广东省第十四届人民代表大会代表选出时间的决定》。根据决定，广东省第十四届人民代表大会代表选出的时间调整为2022年12月20日以前。据悉，根据今年7月通过的《广东省人民代表大会常务委员会关于广东省第十四届人民代表大会代表名额和选举问题的决定》，广东省第十四届人民代表大会代表名额仍为803名。（侯梦菲 任莹）

## 广东累计建成5G基站超21万座 数量居全国第一

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：11月30日，省十三届人大常委会第四十七次会议分组会议审议通过了广东省推进制造业数字化转型促进产业链供应链现代化水平提升工作情况的报告。报告指出，广东省大力推进5G网络、数据中心、工业互联网等新型信息基础设施建设，累计建成5G基站超21万座，数量全国第一。报告指出，广东实施产业集

群数字化转型工程，提升产业链供应链现代化水平，以高水平数字化转型，培育做强战略性新兴产业集群，上半年实现增加值21305.9亿元，同比增长5.0%。通过分类施策，广东全力壮大产业数字化转型的市场主体。对于龙头企业，广东支持企业围绕行业典型应用场景开展数字化集成应用创新，建设300多个制造业数字化标杆；对于小微企业，广东支持工业互联网平台企

业提供价廉质优的数字化转型服务产品，带动65万家中小企业“上云用云”。报告显示，广东全力夯实制造业数字化转型，加快推动核心软件攻关及应用，鼓励电子、汽车、家电、装备等4个行业龙头企业牵头成立技术联盟。同时，发展智能硬件及装备，实施“广东群芯”工程、智能机器人产业集群行动计划等，并培育省级机器人骨干企业86家。